
Otromba játék a szavakkal

E örsi István író tavaly átlépte a hetedik ikszet. Ezt csupán 
azért fontos, vagy inkább érdekes megemlíteni, mert az 
ember elgondolkodik: vajon mi az ördög hajtja egyre lej­
jebb, az írásfüggőség egyre mélyebb bugyraiba ezt a va­

lamikor színvonalas szépírásra is képes toliforgatót? Bohumil 
Hrabal ennyi idős korában a Sörgyári capricciót írta, és bűbájos 
prágai történeteket -  de hát az másfajta élet és irodalom.

Eörsi mostanában a Medgyessy mellett elkötelezett Népszava 
meglehetősen egyhangú véleményoldalán szokott betűkkel meg­
tölteni papírfelületet, időnként a Magyar Hírlap hétvégi magazin­
jában tűnik fel.a neve szerzőként. A jobb időket -  és írásokat -  lá­
tott újság január utolsó szombatján megjelent Ahogy tetszik rova­
tában az egész oldalas nyitó cikk is az ő műve „a terrorról és az ő 
házáról”, annak alkalmából, hogy az egykori Andrássy, Sztálin stb. 
út 60. számú házában hamarosan kiállítás nyílik a huszadik száza­
di önkényuralmak mementójául.

Pontosabban ez az Eörsi-írás címe, holott szinte végig másról 
szól: leginkább a szerző keresetlenül megfogalmazott magánvéle­
ményéről a jelenlegi kormányt, az igazságszolgáltatást, az egyhá­
zat és a köztársasági elnök választási „leleményeskedését” illetően. 
Az alábbiakban idézek a 
cikkből egy szép csokorra 
valót.

A nyilas és ávós rémura­
lom készülő múzeumának 
ürügyén Eörsi azzal kezdi 
mondókáját, hogy „ennek a 
kormánynak csaknem négy 
év alatt egyetlenegyszer 
sem kellett megbánnia, ha 
imádott passsziójának hó­
dolva törvényt szegett”, hi­
szen „előbb-utóbb olyan bí­
róság elé kerül a vitás ügy, 
mely a kormány álláspont­
ját azonosítja a törvényes­
ség követelményeivel”.
Majd lentebb így folytatja:
„megfélemlítették az ügyé­
szi és bírói kart, korlátozták 
a hatalmi ágak önállóságát, 
bedarálták a legfőbb bírót, lemondatták a legfőbb ügyészt, majd 
egy nyegle pártkatonát neveztek ki a helyére, aki annak sem érzi 
szükségét, hogy a látszatra ügyeljen. Ezért aztán a kormányzat már _ 
minimális kockázat nélkül is áthághatja a törvényeket és előíráso­
kat.” Érdemes úgy olvasni ezeket a súlyos állításokat, hogy közben 
azokra az ellenzéki vádakra gondolunk, melyek szerint a kormány 
korlátozni igyekszik a sajtó- és a véleménynyilvánítás szabadsá­
gát. Talán még a Magyar Köztársaság független bírói kara, és a leg­
főbb ügyész is szóra érdemesnek találhatja a fentieket.

Már a terrorcikk felénél járunk, amikor a szerző még mindig 
jogi problémákkal bajlódik. Azzal például, hogy a kiállítás rende­
zői „egy Mikus-művet szórakozottságukban a jogtulajdonos en­
gedélye nélkül építettek be a múzeumukba”. Eörsit nyilván az a 
példátlan ..fu jeszes  c in iz m u s ” bőszíti fel, hogy a régi becses köz­
téri szobraink bronzanyagából öntött hét és félméteres Sztálin- 
bálvány gipszmásolatának bemutatásához, 51 év elteltével, nem 
kérték ki az „alkotóművész” leszármazottainak hozzájárulását. 
Hát milyen történelmi léptékű pimaszság ez? Azoknak a „szobrá- 
szoknak’̂ akdc ’56^ október^23-án tedömötté k ^ G ó k ^

_ tálvtól? Es ezen épp az az Eörsi akad fenn, akinek szerencséje volt 
találkozni velük a börtönben. Rémes, mit tesz az idő egyes embe­
rekkel...

A szerző roppant szellemesnek vélheti azon ötletét, hogy „a mi­
niszterelnök kedvenc történész asszonyának” fel kellene állítania 
egy hasonló inkvizíciós múzeumot az esztergomi bazilika tőszom­
szédságában, ahol olyan képeket lehetne mutogatni, amilyet ő lá­
tott Mantovában: egy férfi lóg rajta fejjel lefelé, akit „két egyházi 
hivatalnok éppen fűrészel kétfelé”. Ez a látvány nagyon tetszhetett

ruár 24-én, a kommunizmus áldozatainak 
emléknapján. Ez is jó ötlet, bár meg sem 
közelíti szeretett államelnökünk lelemé­
nyét, aki a választás időpontját úgy jelöl­
te ki, hogy húsvét éppen a két forduló kö­
zé essen. így ugyanis a papok közül azok, 
akik erre kedvet éreznek, az első forduló 
eredményétől függően Krisztus feltá­
madásának ünnepét igehirdetésen kívül 
pártpreferenciáik hirdetésére is felhasz­
nálhatják. Ilyen finom, jó ötlet nem telhe­
tett ki Schmidt Máriától, se tudós barátai-

Eörsinek, mert különös kéjjel részletezi, ahogy „a fűrész fogai el­
tűnnek az áldozat alfelének vájatában”. (No csak, visszatérő motí­
vum az emlékezetes Ginsberg-vers után?) Tény azonban, hogy a 
javasolt helyen már több mint száz éve ott található a Keresztény 
Múzeum, amelynek gyűjteményében tucatjával láthatók hasonló 
rémségek, ókori keresztény vértanúk mártíromságát ábrázoló gó­
tikus táblaképeken. Bizonyára Eörsi e tárgybeli tájékozatlansága 
és antiklerikális elvakultsága láttatja vele papoknak a mártír szen­
tet kínozó pogányokat.

Egyházi vonatkozású dologban azonban ennél jóval vadabbat 
is állít a cikk, egyszersmind a köztársasági elnököt rágalmazva és 
sértve meg. A Terror Házának február 24-re tervezett megnyitásá-’ 
hoz ugyanis Eörsi ezt a kommentárt fűzi: „ez is jó ötlet, bár meg 
sem közelíti szeretett államelnökünk leleményét, aki a választás 
időpontját úgy jelölte ki, hogy húsvét éppen a két forduló közé es­
sen. így ugyanis a papok közül azok, akik erre kedvet éreznek, az 
első forduló eredményétől függően Krisztus feltámadásának ün­
nepét igehirdetésen kívül pártpreferenciáik hirdetésére is felhasz­
nálhatják”. Ha nem télutó lenne, azt írnám erre: így jár, aki sokat 
időzik a napon fedetlen fejjel. Innen üzenem a szerzőnek -  egyút­
tal a Magyar Hírlap illetékeseinek - , hogy a tavaszi menetrend sze­
rint március 31.-április 1. húsvét; április 7-én lesz az első válasz­

tási forduló, április 21-én a 
második, meg lehet nyu­
godni. Igazán kár, hogy a 
gyanúsítással Horn Gyulá­
hoz csatlakozott Eörsi Ist­
ván fantáziája szegényes azt 
feltételezni, hogy „lelemé­
nyes” államelnökünk a 
húsvét időpontját passzí- 
totta be a két forduló kö­
zé...

Ami az írás címében 
ígért témát illeti, arra ezek 
mellett nem sok szó jutott. 
A szerző főként azért ne­
heztel az épületre, mert 
azon nyilaskeresztet kell 
látnia, mondjuk „a szom­
szédos Lukács kávéházból, 
egy kapucsínó mellől”. Néz­
zen mindenki nyilaskeresz­

tet? -  háborog, míg a törvényeink szerint szintén tiltott önkény- 
uralmjjelképnek számíté s zovjetcaillagot egy szóval sem sérelme- 
zi, ami persze nem meglepő Eörsi 1956 előtti, szélsőségesen sztáli­
nista életszakaszának és irodalmi munkásságának ismeretében.

A kommunizmus áldozatainak emléknapját illetően az a gon­
dolat bántja a cikkíró érzékeny lelkét, hogy „mit szólnak majd a 
terrorok áldozatai, ezek hozzátartozói, leszármazottai vagy az 
iszonyattal bármilyen okból konfrontálódni nem akaró, vagy nem 
tudó emberek a tolakodó kegyeletnek ehhez a visszataszító meg­
nyilatkozásához?” Márpedig emiatt neki nem kéne fájjon a feje. A 
körmönfontan feltett kérdés mellé viszont oda lehetne tenni egy 
másikat: vajon mit szólnak azoknak a náci koncentrációs táborok­
ban elpusztult zsidó származású, törvénytisztelő, becsületes ma­
gyar honfitársainknak a hozzátartozói, leszármazottai ahhoz, hogy 
2000 novemberének végén a Pest megyei Monoron, amikor a 
rendőrök önkényes lakásfoglaló cigányokkal szemben éppen jog­
szerű intézkedést foganatosítottak, a Budapestről leruccant Eörsi 
István céklaszínű fejjel, hörögve azt üvöltözte: „Auschwitz, Ausch­
witzi” Én az ő helyükben nem nagyon örülnék az effajta kéretlen 
„kegyeleti árukapcsolásnak”.

Összegezve az olvasmány tanulságait, elmondható, hogy Eörsi 
dolgozata egy nagyon szubjektív, sötét színekkel lefestett 
országkép, amelyből mellékesen a szerző elfogult, szélsőségesen 
baloldali világképe bontakozik ki. Ha egy bármily „jó nevű”, élet­
kora szerint megfontoltnak vélhető tollforgató ily mértékben elru­
gaszkodik a valóságtól, ilyen otrombaságokra és ostobaságokra 
ragadtatja magát, egy magára adó szerkesztőségnek nem kellene a 
cikket kitüntető helyen és minden kontroll nélkül leközölni.

Persze ez is csupán nézőpont kérdése.

külföldi megfigyelők további pánikszerű invitálásával riogat, s 
már retorikájában sem a „választások tisztaságáról”, hanem a 
„választás elcsalásának veszélyéről” értekezik, az önmagából in­
dul ki. Ennek jeleit már korábban is tapasztalhattuk, hiszen az ál­
lampolgár csak kapkodja a fejét, amikor a sajtó- és szólásszabad­
ság eltiprásáról írnak az újságok, amikor a négymillió mobiltele­
fon országában a totális elszegényedésről siránkoznak, s arról 
hallunk, hogy az ötvenes években volt itt utoljára ilyen rettegés, 
mint most...

Ilyen fokú tudathasadásért már „sárga cédula” jár a pszichiát­
rián. Persze megértjük: az ismeri igazán az üldöztetés veszélyeit, 
akinek a legtöbb fogalma van erről, mert elődei egykoron maguk 
üldöztek másokat. A választási csalástól nyilván az a párt tart a 
legjobban, amelyik a vagyonnal együtt „génjeiben örökölhette” a 
tudást: milyen trükkökkel lehet az ellenfelet likvidálni. Amelynek 
vörös elődpártja annak idején kék cédulát osztogatott, hogy azu­
tán hatalomra kerülve évtizedeken át csakugyan rettegésben, Eu­
rópától elszakítva és elmaradva tartsa az országot, s miközben ezt 
demokráciának nevezte, rács mögé és pszichiátriai intézetekbe 
zárta a másként gondolkodókat.

Mondhatnánk persze: vannak már annyira nagykorúak az ál­
lampolgárok, hogy észreveszik, ha kóros beteg szól hozzájuk. A 
paranoia persze nem ragályos, ám a sérültek környezetükre gya­
korolt hatásait sokszor nem olyan egyszerű kivédeni, mint példá­
ul valamely fertőző betegségét, amelyre á kórházi osztályokon vö­
rös cédula hívja fel a figyelmet.

Visegrád ereje
g  Stif.r Gábor__________________________ ;____

M eglepte, sőt több jelből ítélve kissé fel is ingerelte az Eu­
rópai Bizottságot, hogy a tagjelöltek -  elsősorban a leg­
régebben előszobázó visegrádiak -  kemény elutasítás­
sal fogadták az uniós támogatások csatlakozás utáni 

elosztására tett javaslatot. A csalódottságra természetesen számítot­
tak, hiszen azt azért Brüsszelben sem gondolták, hogy bárki is lelke­
sedni fog azután, ha cinikus módon előre másodosztályúvá nyilvá­
nítják. Prodiék, az adakozók gőgösségével azonban azt hitték, hogy 
a „huszonöt százalék azért mégiscsak több a semminél” típusú ma­
gyarázatokkal lecsillapíthatják a „szegények” háborgását.

Tévedtek. A térség jó tanulói tíz év alatt ugyanis megtanulták a lec­
két. Prágában, Varsóban vagy Budapesten elhitték, amit annyiszor 
hallhattak már a brüsszeliektől, hogy a klub, amelynek tagjai kíván­
nak lenni, az egyenlő bánásmód elve szerint működik. így, mint a hét 
végi rendkívüli kormányülés után Martonyi János külügyminiszter is 
fogalmazott, „nem kérünk többet, mint ami az egyenlő versenyfelté­
telekből következik, de nem is tudunk annál kevesebbet elfogadni. 
Bízunk mezőgazdaságunk, iparunk, szolgáltatásaink versenyképes­
ségében, de nem hátrányos feltételek mellett, lejtős pályán ugyanis 
nem tudunk játszani”. Hasonló öntudatossággal utasította el a „má­
sodosztályú tagság” lehetőségét Milos Zeman cseh vagy Leszek Miller 
lengyel kormányfő is. Mert ők még hisznek, hinni szeretnének az eu­
rópai álomban, a kontinens megosztottságának felszámolásában, ab­
ban, hogy földrészünk e szerencsétíenebb sorsú felén az ennek érde­
kében hozott nem kevés áldozat meghozza gyümölcsét, a fejlett or­
szágok vezetői pedig komolyan átérzik történelmi felelősségüket.

A tagjelöltek élcsoportjába tartozó visegrádiak kiábrándultsága, 
elkeseredett dühe most azért is szembetűnőbb, mert a tízesre duz­
zasztott bővítési kör jó néhány tagjánál többet tettek le eddig az asz­
talra. Ezenkívül tisztában vannak azzal is, hogy nemcsak nekik van 
szükségük az unióra, hanem a fejlett országoknak is rájuk. Tudják, 
hogy nemcsak kapnak, de adnak is. Első lépcsőként önmagukat, mi­
közben ugródeszkaként szolgálnak a keleti gazdasági terjeszkedés 
felé is. Ez a jó hatvanmilliós piac újabb lendületet adhat a kifáradó, 
így előre menekülő nyugati tőkének. A mostani fukarság ezek után 
már csak azért is érthetetlen, mert ehhez az álomhoz, az erős, a világ­
ban is versenyképes Európa megteremtéséhez elengedhetetlen a 
benne lévő erőtartalékok kihasználása. Az új térségek bekapcsolásá­
hoz pedig az infrastrukturális beruházások is kellenek. Ennek a régi­
ónak a geopolitikai középpontjában állnak a visegrádi országok, a 
Baltikumtól Szlovéniáig terjedő, csatlakozásra váró országok alkot­
ta térség pedig már középtávon jóval jelentősebb annál, minthogy a 
mostanihoz hasonló kisstílűséggel bánjanak vele. Joggal érzik tehát 
-  különböző hangsúllyal, de egyöntetűen -  méltatlannak e tíz ország 
mindegyikében, hogy miközben ők mindenáron szeretnének bejut­
ni az EU-ba, addig az unió önző módon inkább csak a távolságot 
igyekszik tartani, vezetői pedig felbátorítva érzik magukat, hogy 
drákói szigorral írják elő a feltételeket. Ezek után aztán nem csodál­
kozhatnak Brüsszelben sem, hogy az uniós stílust legjobban elleső- 
ket a kiábrándító ébredés rádöbbentette, hogy nekik nem egymás el­
len, hanem összefogva kell játszaniuk, hiszen így érvényesíthetik leg­
hatékonyabban érdekeiket. E felismerés leglátványosabb jele, hogy a 
közös lobbizáshoz legjobb alapokkal bíró visegrádiak most össze­
zárják soraikat. Paradox módon, akaratán kívül éppen a rövidlátó 
uniós politika ad tehát igazi lökést ennek a sokszor kiürülni látszó, 
inkább szimbolikussá váló együttműködésnek. Most azonban a ke­
retekhez itt a megfelelő tartalom, a közös érdek, az alkupozíciók ja­
vításának szükségessége, amihez immár figyelemre méltó módon 
Prága is teljes mellszélességgel zárkózik fel. Ez pedig az adottságok 
mellett igazi erőt jelent, amellyel Brüsszelnek is számolnia kell.
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T O L L H E G Y E N

M  Pír hát György___________________________________________

Kortárs művészet
Egy mai magyar képzőművész tárlatából mutattak néhány képet valame­
lyik este a közszolgálati televízióban. A gyerek hál’ Istennek már aludt, az 
asszony is szendergett a képernyő' előtt, vagyis komolyabb károsodás nem 
érte a család pszichéjét, csak nekem kellett végignéznem.

Tessék engem reménytelennek nézni, bennem semmiféle mentálhigiénés 
örvény nem kezdett el kavarogni a látottak kapcsán, még csak perverz láto­
másaim sem támadtak, ellenben káromkodtam egy egészségeset, amilyet 
parasztember szokott, amikor a zabolázatlan bivalycsorda betéved a vetés- j 
be. Pacákkal telefröcskölt, pemzlikkel agyonmázolt borzalmakat mutatott a 
kamera, a képek alatt a címek: Krisztus feltámadása, Anya gyermekével, 
Apokalipszis, miegyéb...

Ha én lennék a kultuszminiszter, rendeletben doboltatnám ki, se vász­
nat, se ecsetet ne adjon senki a kortárs festőknek. A leghelyesebb, ha a kollé­
ga az iparban vagy az agrárszférában helyezkedik el -  amennyiben elfo­
gadja őt az adott terület. Szép nagy betűkkel kérdezem: miért kell a Jóistent 
egy szétfröcscsent lila pacával ábrázolni (az angyalok hupikék pöttyök), 
mellette a hívő emberiség egyetlen szürke köd, kevéske világos pöttyel, mint 
ahová hirtelenjében beleszellentett valaki.

Szerintem arról van a szó, hogy a mai kor „festőművészei” nem tudnak 
olyanokat festeni, mint Leonardo da Vinci vagy Munkácsy Mihály -  így az­
tán kitalálták, az a jó piktor, aki minél nagyobb pacákat ejt a vásznon. A 
pacákban mondanivaló lapul. Aki nem lel mondanivalót, az reménytelen. 
Azoknak annyi.
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N egatív kampányukban most nagyon messzire mentek a szo­
cialisták, amikor szombaton Baja Ferenc ország-világnak 

szétkürtölte, hogy azért van szükség egy MSZP-s alternatív infor­
mációs rendszer felállítására, mert

Q ' z í r m c  r á r l n l a l r  így nincs esély arra’ hogy ma Ma'c 3 Z iJ . l i .C o  C C U - l l l d - l v  gyarországon „elcsalják a választá­
sokat”.

Az országos kampányigazgató ezen feltételezése, a kormányon 
lévők meggyanúsítása mindenesetre önmagában elég arra, hogy 
mérhetetlen kárt okozzon hazánknak, rontsa európai megítélé­
sünket. (Kihagyhatatlan blikfang egy hazánkból tudósító külföldi 
újságíró tollára!)

Ugyanakkor ez az a helyzet, amelyből kristálytisztán kiviláglik: 
egy hatalomra éhes párt számára semmi sem szent, ha saját célja­
it akarja elérni.

A kérdés legfeljebb annyi: tisztában vannak-e a szocialisták az­
zal, hogy amiről beszélnek, annak semmi valóságalapja sincs, el­
lenfelük bemocskolásával csupán a bizonytalankodó szavazók 
voksait próbálják kiérdemelni. Vagy komolyan gondolnák e lég­
ből kapott feltételezéseket? Ha az előbbi, a szimpla hazudozás 
méltatlan egy vezető ellenzéki erőhöz, utóbbi esetben nem gon­
dolhatunk mást, mint hogy üldözési mániában szenvedőkkel van 
dolgunk.

Aki ma Magyarországon a választásokra egyébként is érkező
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